

## 【一海外华的侨善举感动丽江小凉山】

提起周建华，宁蒗县泸沽湖畔特别是贫困山区的群众津津乐道，无人不知，无人不晓。多年来，他情寄贫困山区失学孩子，用自己的实际行动洒向面临失学的孩子一份份拳拳的爱，让山沟沟里数百个家庭的孩子改变了一生的命运，挽救了一个又一个家庭，他的善举感天动地。

幸运：一个偶然让数百个家庭改变命运

周建华，男，1953年6月生，著名企业家、社会活动家、管理哲学博士。2003年来到丽江市宁蒗县投资建设泸沽湖畔银湖岛酒店，2008年第一期全部建成并开始营运，周建华任泸沽湖银湖岛酒店管理有限公司董事长。



谈起周建华与小凉山贫困儿童的故事，实属偶然。

2003年的一天，周建华到宁蒍考察。当天，时任宁蒍县县长沙万祥与周建华交流时，宁蒍县教育局局长杨继武找上门来向沙县长汇报工作，他说：“沙县长，您上次

在民族中学让我们找的辍学在家、品学兼优的女学生已找回并重返校园了，您承诺的相关生活费用怎么办呢？”沙县长告诉他县里财政很紧张，这个月干部职工的工资都还没着落。

说者无意，听者有心，就这个偶然，改变了深山里一个个贫困山区家庭孩子的命运，甚至是一个个家庭乃至一个个家族的命运。



感动：洒向孩子都是爱

在与宁蒗县教育局、妇联办理了相关资助手续后，成立了长仁女童助学金，制定了基金管理办法，对资金的管理、使用层层进行把关。

2003年，周建华每学期给宁蒗县宁海民族中学女子班捐款3万元，集体受周建华的资助，每人每月有至少60元人民币的生活费，并承诺该班学生凡是考上高一级学校的，他将一直资助其到大学毕业。2003年以来资助的第一批女子班，37人考上了高中，也继续得到了周建华的资助。而另一个初中女子班从2004年起，也得到了他的资助。仅在2003年至2006年，他资助的初中和高中女子班学生金额达16万余元。

宁蒗县属国家级贫困县，经济落后，教育基础薄弱，多少贫困学生拿到大学录取通

知书后因交不起学费而面临辍学。在周建华的倡导下，在众多爱心人士的资助下，2005年，周建华等爱心人士共捐款52689元，让全县67名贫困生顺利地进入了大学校园。



2009年，在周建华的引荐下，美籍华人陈孝苹女士在泸沽湖游玩的过程中，来到永宁中学参观。她发现这里的教师宿舍生活条件用“惨不忍睹”来形容一点也不过分：没有办公桌，就一张床、一个锅及灶具，吃住全在房间，下雨有“外面下大雨里面下小雨”的景象，教职工苦不堪言。陈孝苹看着这些日夜在这里授业解惑的老师及在校园里嬉戏的孩子，心碎了，当即承诺资助22万重建教职工宿舍。

2016年6月份，牵挂边远山区孩童的陈孝苹夫妇再一次来到永宁中学，在看到新修的教职工宿舍后，她十分欣慰。当发现学校学生食堂十分简陋后，陈孝苹很心痛大山里求学的孩子。校长告诉陈孝苹若要重建食堂费用预算30万左右，陈孝苹当即拍

板资助18万元。后来陈孝苹出资10万元、周建华及美国华侨商会朋友凑足8万元重建了食堂。

二十多年前，宁溇教育事业还几乎一片空白，近年来当地党委、政府高度重视教育工作，2017年高考取得了前所未有的辉煌，这也与周建华、陈孝苹一样的好人密不可分。

感恩：真情缱绻牵挂你

周建华告诉我们，他的母亲现年已90高龄，常年在上海生活。虽然母亲精神矍铄，但每年很多时间都要陪在老母亲身边。他每次来沪沽湖，都要请让他牵肠挂肚受他资助的学生们吃饭，而让他最难忘的是山区孩子质朴的一面。

有一年，他从美国带回一些特意给孩子们准备的巧克力。晚餐时，他给孩子们每人发一个，有一个孩子舍不得吃，然而捏在她手心里的巧克力已在融化，她剥开皮后塞到周建华的嘴里，吃着黏糊糊的巧克力，周建华的双眼噙满了泪水。有一次，有一个孩子想给周建华送礼物，在聚餐前她跑回家里。当时时逢雨天，这个学生将鞋子挂在自己的脖子上，光着脚丫跑到家后，她将来意向妈妈说了。她家刚刚发生火灾，家徒四壁，妈妈让她把家里仅有的一根腊肠送给可亲可敬的周叔叔……

我们打开一封封从全国各地寄来的147封感谢信，每封热情洋溢的感谢信里尘封着一个动人的故事，字里行间充满了对周建华的感激之情和由衷的谢意：

宁海民族中学“周恩来班”56名学生：您的爱点燃了我们心灵的圣火，蓝天因为有了白云漂浮而更加湛蓝，黑夜因为有了星星点缀而灵动多姿，河水因为有了鱼儿而生机勃勃。而我们却因有了您的关心和支持，生活充满希望，充满激情。

陈志强：如果将来学有所成，我也会像您一样帮助那些需要帮助的人，也会更加努力学习，来报答您们，报答社会。

王珊：非常感谢周叔叔对我们的资助，是您让我们顺利地完成高中学业，走进了梦想中的大学。千言万语汇成一句话：我们“周恩来班”的孩子都有一个共同的爸爸，那就是您——周叔叔。

宿成瑶：在现实和理想之间徘徊和无助的时候，是您的关心为我铺了一条实现梦想的道路，是您给了我一个安定的学习环境，减轻了父母的负担。高中三年我收获了无数的感动，至今我还清楚地记得当时我握住您的双手时那种温暖的幸福感觉，那份温暖一直保留在我的心中，一直都在激励着我。谢谢您，我们会永远把您的关爱铭记在心。

胡绍清在感谢信中说，她中考以后，家中无力再让她上高中，心灰意冷的她去表姐在大理经营的理发店打工。一个月后，她鼓起勇气向班主任查询分数，考了个全校第三名。班主任告诉她这个分数可以上市一中，但已过了体检、报名时间，并告诉她若愿意去民族中学，可以争取到“周恩来班”学习了。次日再次打电话的时候，她已被录取到“周恩来班”，让她欣喜若狂。胡绍清深情地说：“如果没有您，我将是千万个打工妹中的一个，也不知现在的生活将会是怎样。那天您说我们都是您的孩子时，我哭了。”

一个个朴实、动人的故事，让周建华刻骨铭心，终身难忘。

### 善举：感动小凉山一座城

张秀花，出生在宁蒗县宁利乡一个贫困的小山村里，父母都是文盲。她告诉我们，山区重男轻女思想严重，国家义务教育结束后，一般女孩子都回家种地、结婚生子了，很少上高中、大学，大多家庭都交不起学费。张秀花在读初二上学期时，幸运地得到了周建华的资助，并一直到了高中、大学。2010年大学毕业后，在泸沽湖银湖岛大酒店担任销售部经理。张秀花的妹妹也得到了周建华的资助，顺利完成了大学学业，现已在南方电网工作。

张秀花说：“如果没有周建华，像我一个个这样贫困的家庭，读高中、读大学，只可能是一个奢望，很难成为现实，我们只会继承和重复着父辈们遗留下来的生活，养猪、放羊、放马，终老山林早早结婚生子，过着面朝黄土背朝天的日子，年复一年，日复一日，浑浑噩噩在四面环山的山沟里度过平庸的一生。”但她们遇到了周建华等心存善意的人们，她们的人生轨迹从此发生翻天覆地的改变。

泸沽湖银湖岛大酒店执行总经理杨秀兰告诉我们，周董情寄山区贫困儿童，他慷慨解囊，2003年以来，据不完全统计，每年酒店收入不少于10万元用于捐资助学，还先后为学校购买了上千册书籍及电脑等办公设备。

杨秀兰说：“周董对品学兼优的学生，家庭特别困难的，每年都有单独的资助。”拉伯乡有一个名叫和春花的学生是她们村第一个本科大学生，当年考上了云南师范大学，学费需5000元。全家人生活捉襟见肘，在高额的学费面前愁眉不展。周建华听说了以后，当即给和春花资助了10000元作为学费和生活费，解决了和春花全家燃眉之急，此后每年对和春花给予5000元的资助。

杨秀兰告诉我们，在银湖岛酒店生意不景气、连员工工资都发不起的时候，周建华即使借钱，资助对象费用从不拖欠。

现任宁蒗县宁海民族中学校长邱文泉说：“周建华先生对边远贫困山区教育非常关

心，关爱山区家庭困难的孩子，尽自己的所能，开展了各种形式的资助。我代表受他资助的学生和孩子家长，向他表示诚挚的感谢并致以崇高的敬意。”

曹建平认为，周建华慷慨解囊，解决了一大批贫困学生的燃眉之急，一方面让学生懂得了感恩父母，感恩社会，回报社会。另一方面，也是最重要的一点，周建华的善举培养了学生的爱心，教育他们如何做人。因周建华在泸沽湖投资的酒店长达数年的报批、建设，在一分钱都还没盈利的时候，他已在异乡多年默默地回馈当地的父老乡亲。

“周建华先生正直、善良、心胸开阔，是一个具有大爱、善心、同情心的爱心人士，在宁海民族中学最困难的时候，他伸出了援助之手，让宝贵的精神财富落户民中。通过他的资助，小凉山的儿女们走向了全国各地，他的善心感天动地，我作为时任宁海民族中学的校长，代表小凉山的儿女们衷心感谢他。”宁蒗县委宣传部部长卢堡生深有感触地说。